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ЗА ПЪТЯ, ЗА ПЪТНИТЕ ЗНАЦИ, ЗА ДЕЦАТА...

Елена Стоева

В края на миналата година в ОДЗ „Звънче“ – София, се откри интерактив-
на закрита площадка за обучение на децата по правилата за пътна безопасност. 
Защо точно сега и точно такава площадка? Защото превенцията на риска от път-
нотранспортни произшествия в нашия забързан град е изключително актуална и 
задължителна – и за семействата, и за детските заведения.

Малко история: 
Проектът за закритата площадка е дело на Цеца Георгиева – директор на 

ОДЗ „Звънче“. Финансирането е предоставено от СО – СБДДС и Сдружение 
„Родителски алианс „Благополучие в детската градина“.  Изпълнението е извър-
шено от фирма „ДИДО 2010 ЕООД“.

Площадката е в сградата на детското заведение, по-точно в приземния му етаж. 
И всъщност този много дълъг, тъжен и мрачен коридор, който свързва двете крила 
на градината като топла връзка, е превърнат в невероятно красив, интересен и 
функционален полезен път за обучението на децата по БДП. 

В детската градина всички наричаме този детски полигон Пътят на ра-
достта. Защото той вече е любимо място за децата и те го използват ежеднев-
но. По него отиват в плувния басейн, във физкултурния салон, в музикалния 
салон – все места, които им носят много емоции, много настроение, много 
здраве. При движението по него малките виждат и осмислят сигналния еле-
мент на много пътни знаци – задължителни, указателни, забранителни; има 
много атрактивни табла за пешеходците, за видовете превозни средства, за 
децата като пътници, за малките  велосипедисти и др. С изключителна пре-
цизност те се съобразяват със сигналите на светофара. Освен това използват 
паркинга за велосипедите, с които се движат по велоалеята. Има и паркинг за 
камиончета и място за отдих... Така усвояват по естествен път правила и цен-
ни нравствени качества като участници в пътното движение.

В деня на откриването децата от IV „Б“ подготвителна група показаха на 
всички гости какво могат и какво знаят за БДП. Ст. учител Мария Мичева и 
ст. учител Кева Захариева проведоха интерактивна учебна ситуация, която ни 
убеди в отговорното отношение на учителите при работата по пътна безопасност. 
И защото в този процес най-важното е превенцията на риска от пътнотранспорт-
ни произшествия, а това е актуален проблем за цялата ни общественост.
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За пътя, за пътните знаци...

Бъдещите първокласници пяха песни за „строгостта“ на светофара, за пътните 
знаци, за тяхното значение. Разходиха ни по пътя, като обясняваха значението 
на всеки знак. Демонстрираха ни безопасно каране и паркиране на велосипеди. 
Нарисуваха различни картини от пътното движение на пешеходците и превоз-
ните средства. В края на ситуацията децата – бъдещи първокласници, получиха 
Похвална грамота за отлично представяне като пешеходец и велосипедист в 
откритото занимание на Детски клуб „Внимание, деца!“ и светлоотразители 
във формата на различни животни и интересни фигури.

Интерактивната обучителна ситуация ни убеди в знанията на децата за БДП 
и в отговорното отношение на педагозите за постигане на добри резултати при 
осъзнаване на представената много полезна информация.

При откриването на площадката и за да споделят радостта на децата и педаго-
зите бяха дошли: Стоян Начев – кмет на община „Триадица“; Евтим Евтимов 
– бивш кмет на община „Триадица“, който активно е съдействал да започне ра-
ботата по проекта; Силва Аврамова – зам.-кмет на община „Триадица“; Ирена 
Николова – директор на Дирекция „Превенция, интеграция, спорт и туризъм“ 
в СО; Симеон Симов – секретар на СО – СБДДС; представители  на Съвета по 
безопасност на движението на децата в София; родители и учители.

Пред гостите Цеца Георгиева акцентира върху няколко основни м о м е н т а:
– Как чрез този проект най-рационално се използва материалната база.
– Пътят създава усещането, че правилата се възприемат и прилагат в естест-

вена обстановка.
– Реалната пътнотранспортна ситуация мотивира децата и те възприемат, 

осъзнават, осмислят и прилагат на практика правилата за безопасно движение 
по улиците.

Мнения на гостите:
Ирена Димитрова:
„С тази интерактивна практика ни убедихте, че за да има добри резултати по 

даден проблем, са необходими много обич към децата, за да се запазят жизнера-
достни и здрави, и системност и последователност при обучението по превенция 
на рисковете при пътните произшествия.“

Силва Аврамова – зам.-кмет на община „Триадица“:
„Вие сте изградили у вашите деца навици за безопасно и културно поведение 

при движението им по улиците и пътуването им в превозните средства. За сво-
ята възраст те са осмислили, преценяват и оценяват поведението си като ак-
тивни участници в движението по улиците. А това е важна част от културата 
на личността, чиято основа се полага в детската градина.“

Инж. Магдалина Дерменджиева – председател на Национален клуб „Би-Бит“: 
„Вие сте направили нещо уникално. Дължината на коридора дава възможност 

да разположите пътните знаци на разстояние един от друг и без да има претру-
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паност, децата могат да ги възприемат и осмислят по-лесно. По дължината на 
целия  път се усеща въздух, простор, а това създава много настроение.“

Д-р Галина Хайдар: 
„Обиколила съм много градини, но такава закрита площадка не съм видяла. В 

нея сте реализирали много интересни идеи, за да вдъхнете цвят и привлекател-
ност, които да грабват детското внимание и да създават мотиви за успешно-
то реализиране на програмните задачи. А това е рефлексия с огромно значение 
за запазване живота на децата.“

В края на срещата г-жа Георгиева анонсира: 
„Нашата следваща цел е да създадем Кабинет по БДП. В него ще селекти-

раме мултимедийни средства с образователни  цели по пътна безопасност. Ще 
се постараем да имаме пълен набор от нагледни материали за обучението по 
този актуален проблем – диапозитиви, учебни филмчета, табла и др. Усилията 
на колектива ни са насочени в името на здравето на децата и в реализацията на 
тази благородна кауза.“

И още: 
Някои казват, че преди Коледа стават чудеса. Да! Така е! И чудото в ОДЗ „Звън-

че“ стана – един студен приземен коридор се превърна в любимо място на децата. 
Защо ли? Защото там е интересно и уютно. Защото, играейки, те се обучават. За-
щото осъзнаването на значението на пътните знаци става емоционално, с много 
настроение, с много радост. В такава среда емоционалното моделира рационал-
ното, т.е. ярките впечатления стават основа за надграждане на полезна информа-
ция и трайни знания в най-благодатната за усвояване възраст – предучилищната.

И най-важното:
Винаги трябва да знаем, че детската безопасност е част не само от профе-

сионалните, но и от гражданските компетенции на педагозите. А това е важен 
елемент от професионалната платформа на педагогическия колектив в ОДЗ №2 
„Звънче“.

Най-голямата ценност за човека е животът. Всички усилия, идеи, начинания 
трябва да водят в тази посока - да запазим живота!

                                                                            
Elena Stoeva
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